

# 10万台非道路移动机械戴上“紧箍咒”

## 上海首次对非道路移动机械进行管控

□记者 王川

**本报讯** 昨天,记者从上海市生态环境局获悉,市政府近期印发了《上海市人民政府关于划定高排放非道路移动机械禁止使用区的通告》,这也是本市首次对非道路移动机械进行管控。根据规定,今后在本市使用的非道路移动机械都必须悬挂一张专用的“环保号牌”,并按机械的排放等级在符合规定的区域使用,违反者将面临《上海市大气污染防治条例》的处罚。

据介绍,近年来本市大气污染治理取得了显著的成效,但目前非道路移动机械领域仍是环保管理的薄弱环节。调查显示,全市非道路移动机械保有量约10万台,排放等级较低的国0和国1柴油非道路移动机械占到了40%以上,排放超标率也高达30%以上。

国家“打赢蓝天保卫战三年行动计划”和“柴油货车污染治理攻坚战行动计划”明确提出了划定高排放非道路移动机械禁止使用区,加强非道路移动机械环

境监管的要求。为做好这项工作,去年本市对《上海市大气污染防治条例》进行了修订,明确了非道路移动机械加强监管的一系列法律要求和法律责任。为此,市政府于近期印发了《上海市人民政府关于划定高排放非道路移动机械禁止使用区的通告》。

考虑到本市首次对非道路移动机械进行管控,将适当给予一定的缓冲时间,分为两个阶段实施。第一阶段自今年10月1日起,外环线(含)内区域禁止使用国I及以

下标准的非道路移动机械,所有机械排放应同时满足《非道路柴油移动机械排气烟度限值及测试方法》(GB 36886-2018)中的Ⅲ类限值要求。第二阶段自明年10月1日起,外环线以外区域禁止使用国I及以下标准(2009年10月1日前生产)的非道路移动机械。

本市自5月1日起已陆续开展非道路移动机械申报登记和标志核发的相关工作。根据规定,在用的机械必须在今年9月30日前完成申报并“上牌”,新购机械也要在规定

期限内完成申报。机械所有者可根据市生态环境局配套出台的《上海市非道路移动机械申报登记和标志管理办法(试行)》,在“上海市非道路移动机械管理平台”上或到各区指定办事窗口进行申报登记,领取识别标志。

今后在本市使用的非道路移动机械都必须悬挂一张专用的“环保号牌”,并按机械的排放等级在符合规定的区域使用,违反者将面临《上海市大气污染防治条例》规定的每台1000元罚款的处罚。

## 上海大力引进和培育高层次创新型人才

# 近五年共引进各类人才3.2万人

□见习记者 张叶荷

制定上海人才政策“20条”“30条”、建立与国际接轨的海外人才出入境和工作许可制度,开展海外人才永久居留便利服务试点……今年5月,恰逢“加快向具有全球影响力的科技创新中心进军”这一重大战略五周年,记者获悉,为了吸引更多人才加入上海科创中心建设,上海大力引进和培育高层次创新型人才,目前在沪工作创业的外国人已达21.5万人,共发放《外国高端人才确认函》近500张,均位居全国第一,近五年共引进各类优秀人才和紧缺急需人才3.2万人。

### 科创中心集聚科创人才

《街机三国》、《龙之谷》手游、《街机三国》手游、《英雄神》……这些游戏对于众多游戏玩家来说并不陌生。上述游戏均由欢乐互娱(上海)科技有限公司研发并上线。作为一家已扎根张江国创中心10年的国内顶尖的移动网络游戏研发商,2018年该公司实现净利润5300万元,《街机三国》2012年8月上线至今累计流水超13亿元,《龙之谷》2017年2月上线至今累计流水超37亿元。

该公司的负责人表示,如此傲人的成绩离不开上海对科创企业背后的扶持,推动鼓励自己“往海外走”,公司扎根张江10年,能有如此发展,离不开张江这样一个人才聚集的“宝地”。

记者了解到,为创业人才提供一个“孵化基地”,只是上海打造科创中心多层次创新人才体系中的一部分。在人才集聚方面,上海建立与国际接轨的海外人才出入境和



位于张江实验室的国家蛋白质科学研究(上海)设施 见习记者 张叶荷 摄

工作许可制度,开展海外人才永久居留便利服务试点,率先探索海外人才永久居留的市场化认定标准和便利服务措施,允许外国留学生毕业后直接在沪就业、创新创业。目前在沪工作创业的外国人已达21.5万人,共发放《外国高端人才确认函》近500张,均位居全国第一。

### 打造多层次创新人才体系

在国内人才培养方面,本市大力引进培育国内高端人才,目前已集聚中国两院院士171人(占全国总数超过10%),上海领军人才1504人,上海青年拔尖人才220人,超级博士后264人,首席技师1617人。通过实施积极的人才户籍和居住证政策,近五年共引进各类优秀人才和紧缺急需人才3.2万人,办理居住证转常住户籍4.3万人,新办居住证积分17.8万人,形成了良好的人才发展结构。大力引进海外留学人员,2018年留学人员直接落户1.2万余人。

而在创新科技人才分类评价激励机制方面,上海市人大常委会以立法形式出台《上海市促进科技成果转化条例》,将科技成果的使用

权、处置权、收益权“三权”下放给单位和科研团队,明确科技成果转化扣除直接费用后净收入的70%以上可用于奖励个人和团队,极大激发了科技人员的活力。同时,适当放开高层次人才薪酬总量限制,按照“聚焦人才、限定范围、薪酬自主、经费自筹”的原则,推动高层次人才单位自主认定,采取年薪制、协议工资制等方式自主决定薪酬水平,不纳入绩效工资总量。弱化学历、论文等评价权重,完善专业技术职称评聘办法。

在人才医疗保障方面,部分公立医院和26家外资医疗机构与保险公司签订合作协议,提供国际医疗保险结算服务,对外商投资企业、外国人等实行国民待遇的原则,统一境内外患者医疗服务收费标准。

在人才安居方面,全市累计筹措公租房等房源约15.2万套,累计供应房源约11.5万套,累计入住青年人才10万人以上。在海外高层次人才子女教育问题上,进一步扩大国际教育资源供给,发布《上海市外籍人员子女学校蓝皮书》,研究制订《上海外籍人员子女学校管理办法》,实现人才“引得进、留得住”。

## 上海召开全市大学生征兵工作会议

### 要确保大学生征集比例稳步提升

□记者 陈颖婷 通讯员 张洪

**本报讯** 日前,市政府征兵办、市教委联合召开了全市大学生征兵工作会议,学习贯彻全国大学生征兵工作网络视频会议精神,研究分析形势任务,部署安排今年本市大学生征兵工作。警备区副司令员王文立少将出席会议并讲话。

会议强调,各级各单位要深入贯彻习近平强军思想,强化政治担当,切实增强做好大学生征兵工作的使命感;坚持创新驱动,深入宣传发动,突出征集重点,优化激励政策,加强“五率”考评,确保大

学生征集比例稳步提升,大学生征集比例大幅提升,强力推进大学生征兵工作转型发展;凝聚军地合力,细化目标任务,压实各级责任,强化检查督导,落实廉洁征兵,高标准高质量完成年度大学生征兵工作任务,以优异成绩向新中国成立70周年献礼!

会议由警备区动员局局长、市政府征兵办主任陈立新大校主持。会上,市政府征兵办陈锡林副主任总结了去年征兵任务完成情况,明确了今年大学生征兵工作的总体安排和注意事项。市教委倪景副主任对做好今年高校征兵工作提出了明确要求。

## 黄浦首家“支持型”社会治理促进中心成立

# 本土型社会组织服务基层社会治理创新

□记者 夏天 通讯员 江跃中

**本报讯** 日前,黄浦区首家“支持型”社会治理促进中心——“上海市黄浦原点社会治理促进中心”在南京东路街道社区党建服务中心宣告成立。该中心致力于建设一个提升社会治理能级的跨领域研究与实践平台,作为各类社会治理人才的培养基地、社会治理行动的干预与评估基地,为基层创新社会治理提供本土化和专业化的服务。

据介绍,中心由黄浦区侨联、黄浦区地区办、南京东路街道和华东理工大学社会治理研究团队联手打造,是在黄浦区建设社会治理高地背景下,依据“黄浦计划”的区校合作机制建立的,以“扎根南东、立足黄浦、辐射上海”为愿景。

在主题为“城市之心,梦始原点”的黄浦原点社会治理促进中心启动仪式上,南京东路街道党工委副书记、办事处主任任伟峰表示,社会组织是创新社会治理的重要平台,是承接社会管理和公共服务的重要载体,是有效整合社会资源、提高管理服务水平的重要依托。扶持培育像原点社会治理促进中心这样适应辖区特点和需求的本土型社会组织,就是希望转移或释放更多的资源与职能,让社会组织在政府和市场都“管不好”、“管不了”、“管不过来”的社会公共事务领域中积极作为,推动形成以政府购买服务为牵引,以社区为平台,以社会组织为载体,以社会工作者为骨干,资源共享、优势互补、互惠共赢的新型社会治理格局。

## “抓管理、美车容、促分类”

# 本市开展垃圾清运及箱房专项整治行动

□记者 季张颖

**本报讯** 距离《上海市生活垃圾管理条例》正式实施还有一个半月,为更好推动垃圾全程分类体系建设,巩固深化文明行业创建成果,近日,本市开展了“抓管理、美车容、促分类”生活垃圾清运及垃圾箱房专项整治行动。

本次专项整治行动以巩固和深化文明行业创建工作为抓手,以生活垃圾全程分类体系建设为契机,针对车容车貌不整洁、清运车辆拖挂滴漏、垃圾箱房“六定”设置不规范等问题进行集中整治,特别对拉臂箱体状况、生活垃圾混装混

运、干湿垃圾车清运标识喷涂等进行检查督办,有效推进生活垃圾分类清运工作,提升全市生活垃圾清运和垃圾箱房管理水平。

记者了解到,下一阶段,全市各区将根据实际情况制定自查方案,并对辖区内清运车辆及垃圾箱房进行全面检查,发现问题及时整改,并落实长效管理机制。

上海市市容环境质量监督中心相关负责人表示,下一步还将对各区自查整改情况进行专项检查,对好做法、好经验进行总结交流,确保此次专项整治行动取得良好成效,进一步提高行业管理水平,提升行业文明程度。

## 情侣吵架男友怒打110“求解脱”

# 醉酒女友一怒承认“醉驾”

□记者 季张颖 通讯员 周敏

**本报讯** 情侣吵架,男友为摆脱女友纠缠拨打报警电话,结果醉酒女友竟主动承认自己“喝酒开车”……日前,王某因涉嫌危险驾驶罪被静安警方依法采取强制措施。

5月4日凌晨,静安公安分局三泉路派出所民警接到报警称,三泉路一小区门口有人吵架。民警第一时间赶到现场,发现一对年轻男

女正在激烈争吵。见民警来了,女子激动地说:“警察,我喝酒开车了。”边说边指着停在路边的车。

“同志,我们有点不开心,她喝了点酒,胡说八道的。”男友立刻开始维护女友王某。面对满身酒气的王某,民警耐心询问。冷静下来的王某辩称自己是喝多了胡言乱语。对于王某前后迥异的说辞,民警开展了调查。原来,5月3日晚,王某在外聚餐,喝了酒。4日

凌晨,王某与男友争吵,男友一气之下离开,王某开车追赶。追上后,王某拉着男友准备回家,男友不愿意,为摆脱纠缠,男友拨了报警电话。

随后,交警对王某进行酒精测试,结果显示属于醉酒驾车。在证据面前,王某只得承认了自己醉酒驾驶的事实。目前,王某因涉嫌危险驾驶罪已被静安警方依法采取强制措施。